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导论

- 考核

出勤 5%

课堂表现 5%

平时作业 20%（4 次）

期末闭卷考 70%，16 周（6 月 12 日），考试形式与国贸类似

- 发展经济学的研究对象：一个国家从不发达向发达、从低收入向高收入过渡的过程

- 发展中国家的基本特征

最基本特征：人均收入水平低下（国民总收入GNI低），贫富差距悬殊

技术进步缓慢，生产率水平低下

人口增长率高，赡养负担重

失业问题严重，尤其是隐蔽性失业（剩余劳动力）显著

农业所占比重大，二元经济显著（规模较小的先进工业和规模巨大的传统农业部门
并存）（发达国家不存在，因为农业已经完成现代化）

生态环境恶化

政治不稳定，办事效率低下，腐败现象严重

在国际关系中处于受支配、依附和脆弱的地位

- 整体发展状况

东亚和东南亚进步快
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拉美和撒哈拉以南非洲发展慢/负增长

- 中国经济增长的历史透视

为什么中国古代科学技术很发达，但是工业革命没有发生在中国（李约瑟之谜）

- 工业革命发生在欧洲是因为其进入近代社会的时候建立了适于工商业创新活动
的产权制度，而中国古代对财产所有权没有足够保护。（不足：无法解释中国
在此之前为什么能领先世界 1700多年）

- 中国人重实用而轻分析（不足：工业革命并不依赖科学的帮助，现代科学的发
展在工业革命开始之后百年）

- 欧洲小国多，促进竞争；而中国是大一统的国家。（不足：无法解释中国在此
之前为什么能领先世界 1700 多年）

- “英雄理论”：中国人口多，因此更容易通过经验积累产生技术创新的“英
雄”。而现代技术是建立在科学实验的基础上，经验积累的优势对技术创新没
有帮助。（不足：工业革命并不依赖科学的帮助，现代科学的发展在工业革命
开始之后百年）

- 中国的经济中心在南方，而南方煤炭资源较少。（不足：大运河途径产煤地淄
博）

- 中国人口众多，资源匮乏。因此必须全力发展农业技术，工业的发展受到资源
短缺的限制。（符合诱导性技术变迁理论，经济体倾向于采用更多的使用廉价
投入要素的技术）

- 地理环境说：公元 0 年左右，气候变冷→北方游牧民族南侵→罗马帝国衰落。
北宋时期类似的事情发生在东方。

- 影响经济发展的因素
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